

一今日香港一

最近本港發生伴屍悲劇,一名智障人士疑伴其母親的 屍體7天才被揭發,引起社會對智障人士保障服務是否 不足,以及智障人士老齡化的關注。那麼,何謂智障? 現行的相關社福機制是否足夠?不同持份者可如何改善 不足之處?以下就讓我們來探討。

■黎添祥老師

香港通識教育協會副主席、中學副校長及通識科主任



人口老齡化

又稱人口老化或人口高齡化、是指某地區某段 時間內總人口中的老年人口比例增長的動態過 程,多見於發達國家,特別是歐洲國家。

根據聯合國定義,65歲以上的人口佔總人口 數 7% 以上者便稱之為「高齡化社會」、14% 是 「高齡社會」、20% 為「超高齡社會」。世界 上所有國家,在經濟和醫學進步之後,高齡化是 共通的必然趨勢,特別是西歐和日本,目前65歲 以上的老人人口都已接近15%,甚至更多。

根據美國 American Association on Intellectual and Developmental Disabilities (AAIDD) 的定

一、智力明顯低於一般同齡人士:智障的主要 特徵是智力不足,簡單來說,智力是指理解、記 憶、運用資料、解決問題等抽象思維方面的能 力。智障人士在這些方面的能力會較同齡者為 低,在個別進行的智力測試中,驗出智商大約或 低於70。

二、生活適應能力不足:生活適應行為 (adaptive behaviour) 可歸納為以下3個類別:

- 1) 概念的學習:如讀寫、計算、語言的理解及表
- 2) 社交群處的能力:如人際交往、知法守規、有
- 責任感、自我保護等; 3) 實際的生活能力:如自我照顧、運用公共設
- 施、職業技能等。
- 三、以上徵狀在未滿18歲前顯現。 四、智障可分為4個程度,反映智力缺損的水
- 1) 輕度—智商由50-55至大約70; 2) 中度—智商由35-40至50-55;
- 3) 嚴重—智商由20-25至35-40;和
- 4) 極度嚴重—智商低於20-25。

大圍新翠邨揭發伴屍悲劇,一對相依為命母子,疑 估計死去已約一星期。 年近八旬患病母親,意外跌落床失救倒斃房間,同住中 年智障兒卻懵然不知,還誤以為「媽媽唔要我」,不懂 求助,直至單位傳出惡臭始被鄰居揭發。

伴母屍悲劇現場為新翠邨新偉樓一單位,伴屍7天的 智障兒姓黃(48歲),警員入屋時,中年智障兒全身 赤裸,一臉倦容,面部及手部均告擦傷,他曾獲好心街 坊供應食物充飢。警員進入睡房,發現其姓馮母親(77 醫院留醫,社署醫務社工隨後會接觸兒子,跟進其福利 歲)倒斃床邊地上,屍體已腐爛發脹發臭,滲出血水, 需要,並提供適切援助。

警方不排除老婦睡眠期間意外跌落床昏迷失救,兒 子因智障,不知母親離世,一直在榻旁伴屍不懂求助, 警方初步相信事件無可疑,並將身上有傷的兒子送院留 醫,老婦死因仍有待稍後驗屍確定。

社會福利署發言人回應事件,指發生悲劇家庭並非 社署跟進個案,事件中智障兒子現正在沙田威爾斯親王

資料B

資料A

立法會議員:社署應加強對高危家庭,包括智障老齡化 家庭的上門家居照顧服務,即使未必能常常派社工作家 訪,也應仿效外國,安排人手如外判服務定期到訪高危家 庭,送飯、做清潔或替智障者洗澡等,以免出現長者病危 或死亡後也無人得悉跟進的危險情況。亦可考慮將平安鐘 服務擴展到這類高危家庭,由政府資助月費,令家庭成員

社會福利署發言人:署方關注智障人士及其照顧者 的需要,並透過非政府機構為智障人士提供各項康復、 訓練及支援服務。現時全港設立了16間殘疾人士地區 支援中心,為殘疾人士、智障人士及其家人提供一站式 的社區支援服務,包括訓練、照顧及支援服務等。

社署於前年11月增撥每年經常開支1,060萬元,增加 殘疾人士地區支援中心的社工人手,以引入個案管理的 服務模式,加強對殘疾人士及智障人士支援。社署去年 10月增撥每年320萬元,在6間津助家長資源中心增加 社工人手,以加強對殘疾人士的家長支援。

另外,綜合家居照顧服務亦為有需要的長者及殘疾

人士提供家居及支援服務。

除上述社區支援服務外,在資助院舍方面,社署現 時透過非政府機構為有住宿照顧需要的殘疾人士及智障 人士提供一系列的住宿照顧服務。

社福機構康復項目主任:社福機構的智障人士服務 使用者中,他們十多二十年前已經入住中心,直至現 在。當時他們在中心是年青力壯的年輕人,但現在已經 年紀很大,有些學員可能五六十歲,對社福機構而言, 以前是做青少年工作,現在是做安老服務,對服務的挑 戰很大,包括是服務轉型、智障人士的醫療需要、同事 的工作手法等等,是否配合到智障人士老齡化的需要。

隨着智障人士老齡化,他們的醫療及社會福利服務 需求,以至家人照顧壓力會不斷增加,社福機構期望政 府增撥資源,協助中心轉型以向智障人士提供更合適的 服務,以及資助智障人士進行定期身體檢查

同時,亦須設立個案管理制度和及早推行家長教 育,除協助智障人士,可以兼顧家庭的需要

- a. 根據資料,指出兩個導致悲劇事件發生的因素。
- b. 參考資料及就你所知, 你認為有什麼方法可防止資料 A 事件發生? 解釋 你的答案。



a. 兩個導致悲劇事件發生的因素 (任何2 個合理答案)

- 1) 政府政策。沒有政策針對智障人口老齡 化及對照顧及支援智障家庭,特別是 「雙老」家庭,即與父母同住的年長智 障人士家庭;
- 2) 資源不足。社福機構給予智障人士日間 訓練及住宿服務嚴重不足,未有因應智 障人口老齡化增加相應服務;
- 3) 社會普遍對智障人士存在歧視態度,窒 礙智障家庭向其他人尋求協助
- b. 可防止資料 A 事件發生的方法:
- 1) 政府制定相關政策照顧及支援智障家庭;
- 2) 增撥資源照顧及支援智障家庭;
- 3) 社福機構擴大及增加智障人士日間康復訓練、住宿服 務和家庭探訪等,以應付智障人口老齡化的需要;
- 4) 政府應提升睦鄰意識,特別針對鄰居有智障人士的家 庭,教育及宣傳守望相助及社會共融的重要性;
- 5) 智障人士家庭需打破「家醜不出外傳」的觀念,積極 主動尋求鄰居、志願機構及政府協助;
- 6) 智障人士平安鐘服務,在智障人士有需要時即時提供 支援。

■馬燕雯 通識科5**狀元

「人口老化」一向是通識科的熱門議 題,相信同學都會有基本的認識。一般來 説,我們談到「人口老化」,主要論及其 影響,如勞動力減少、公共醫療負擔加重 等,但近年社會各界的討論焦點,延伸至 改善現時的退休保障制度,以應對老年人 口持續增長的挑戰,當中不同弱勢社群的 權益亦隨之受到關注,如殘疾長者、基層 婦女和智障人士等。本文將就「智障人士 根本無法享有政府所提供的長者服務。 老齡化」這項議題作簡要分析。

平均壽命僅60歲難享長者服務

「人口老化」下聚焦弱勢

界定為65歲以上的長者,如長者卡計劃、 長者醫療券、長者生活津貼等,但智障人士 比起正常的同齡人士會提早老化,面對身體 機能的衰退、患上各種長期病患的風險,以 及精神健康的問題,更有研究指出,部分智 障人士早於41歲已出現老化的情況,惟現 時智障人士的平均壽命約為50歲至60歲,

另外,根據2013年的統計,整體智障人

首先,現行安老政策的服務對象,一般 老年人口將會在未來幾年不斷上升。與此 工場和展能中心接受訓練,而未有提供相 同時,本港的智障人士大多由父母或家人 照顧,當照顧者亦步入老年,對於智障人 士的照顧便無以為繼。

社福界力爭更完善政策

在智障人口持續老化下,雖然政府已成 立專責的工作小組,但目前的支援服務可 謂相當不足,如高齡智障人士輪候院舍的 時間超過10年,又如社署所推出的延展計 口中有近四成已達50歲或以上,可見智障劃,只是讓40歲以上的學員繼續留在庇護

應的退休安老服務。針對智障人士老齡化 的情況,社福界曾多次提出有關訴求,期 望政府能夠全面檢視高齡智障人士的需 要,制定長遠的服務政策,如增加院舍住 宿、健康支援和社區服務等。

總的來說,針對熱門議題和核心概念的 學習固然重要,但同學不應將自己局限於 課本的知識,而是進一步通過這些課題作 切入點,探討其他相關議題,以了解和掌 握社會的現況。

化》,http://www.info.gov.hk/ gia/general/201501/21/ P201501210422.htm 2. 《認識智障》, 匡智會網站,

1. 《立法會七題:智障人士老齡



http://www.hongchi.org.hk/ b5_understand.asp#

3. 《「智障人士老齡化趨勢」研 究報告》,康復諮詢委員會網 站,

http://www.lwb.gov.hk/chi/other_info/Executive% 20Summary% 20of% 20the% 20Survey% 20Study% 20on% 20Ageing% 20Trend%20of%20PwIDs_c.pdf

• 通識博客/通識中國 · 百搭诵識

• 中文星級學堂 • 百科啓智

通識文憑試摘星攻略 文江學海

· 通識博客/通識中國 文江學海